

全球经济动荡下的郑州机遇·开发区篇

发现危机中的
先锋力量策划:黄红雨 石大东
统筹:李克俭
执行:辛晓吉 马健
编辑:贾杰
校对:广尚 版式:李俊影
2009年6月30日 星期二核心
提示

金融危机影响下,国内房地产行业受到较大冲击,许多新建楼盘的成交量下滑;对于郑州高新区电子信息产业的龙头企业、主攻民用住宅智能表的河南新天科技公司来说,无疑面临市场经营的“雨雾层”;但新天公司始终坚守技术升级和科技创新为立足点,以此保市场、保增长;尤其是今年以来,同行企业效益下滑,而新天科技上半年业绩却稳步增长;别的企业出口萎缩,新天科技的出口业务却上台阶。副总经理王钧说:“新天公司顺应国家产业政策,坚守创新理念、走科技创新之路,规避危机打压,就像飞机穿越雨雾云层后即是晴空万里、气象万千。”

逆势下,从容应对危机

“如果说我们没有受到危机的影响,那是不现实的。但整体经营形势来看,我们的销售还是稳中有升,似乎没有太大的波动。”河南新天科技公司的副总王钧告诉记者:新天科技受房地产市场的波动和变化最直接、影响也最大;之所以受的波动小,是因为新天科技拥有从容应对危机的资本——技术创新。

目前,新天科技的主导产品是民用智能计量仪器仪表及收费控制系统。王钧告诉记者:公司的主导产品受市场变化的因素较多,但危机下有“危”,也有“机”。首先说“危”,国内的房地产行业受到了较大的冲击,许多新建楼盘的成交量下滑,新开工楼盘数减少。我们的智能表主要用于新建的民用住宅,楼盘销量下降也导致我们的智能表销量下降。再加上铜、铁等金属价格的波动,对智能表的原辅材料供应造成了不小的影响,同时也为智能表的成交价格添加了诸多不确定的因素。

王钧说:“不管怎么受影响,但我们的产品直接用于普通百姓的生活,市场有起有伏这也很正常,市场前景和企业发展空间还是很大的。”记者了解到,新天科技公司具有现代化的研发和技术支持中心,而公司500多名员工中,光是科研人员就多达110人,充分显示出高科技产业的新技术优势。

改变策略,从“新房”移向“老宅”

国内房地产市场变化太快,原来谈好的一些项目和意向,因为房地产市场的下滑、建设速度急速减缓,新天科技的产品必须到竣工前才能安装。王钧说:“既然新房建设速度放缓,那我们就把原来老宅智能表改造提到重要位置,把主要精力由新宅移到老宅。其实,对既有住宅的智能表改造正好符合国家的产业政策。”政府提出的建设资源节约型社会和既有住房节能改造政策,使得居民住宅能源管理部门加强了既有住房用水、用电、用气和用热的改造与更新,新天公司的智能表产品正好走到了这个节点上。

同时,国外市场也给新天科技一些意外惊喜。新天公司拥有出口权,做国际市场也有四五年了。因为智能表都是预付费的,这符合一些发展中国家国情,所以新天公司一向主打南非、东南亚等市场;而在欧洲,那里的信用体系很完善,已基本没有使用预付费表的,每个月抄表之后给居民寄送一份账单就可以了,如果不还账就重罚,甚至直接停止供应。而在当前的经济动荡下,在欧洲市场走俏的新天科技智能表反而有了很大的增长。危机之下,那些供应企业急于回笼资金,有的还担心危机下企业破产造成费用拖欠……



新天公司的水表生产车间。

说起当下的发展,新天人信心满满的,用王钧的话说:“我们的思路一致顺应国家产业政策,国家倡导建设资源节约型、环境友好型社会,其实我们就是朝着这个方向努力的,所以新天的发展是顺风顺水。”

楚栋庭,新天科技工程师,他说起新天科技的未来时,反复强调他们的热能表,因为在新天公司的发展规划中,热能表和远程抄表系统是他们下一步的经济增长点。“1999年,从欧洲传来了一种新的热能计量体系,就是按照热能计量收费;这种产品颠覆了我们传统的按面积收费的方式,这对于节能来说,真是太及时太实用了。国家很快出

“咚咚咚!抄表了!抄表了!”相信所

有的市民都对每两个月一次、早晨6点左右天然气公司抄表员的敲门声感到不爽,可是有什么办法呢?抄表员也只能趁着早晨居民

穿越雨雾是晴空

——河南新天公司以创新抗危机、保增长



新天公司的质量检测人员。

磨刀不误砍柴,新天埋头科研

台了政策和标准,要求各地开始试点。”楚栋庭说:第一代产品实际就是热水表,进户、出户时测定一个水温,再用普通热水表显示的水量乘以温差结合热力学的一个公式,以此来计算使用的热量。因水中杂质太多,容易堵塞。

2006年,新天生产了第二代产品,对技术进行改进,采用磁传感器来测水量,但是水中一些铁质铁砂以及金属杂质,常常被吸附在磁头附近,依然造成堵塞,误差还大。

2007年,国家修订了行业标准,开始采用无磁传感器,利用超声波探测水量,实际效果比原先好多了。

“第一代和第二代产品你们也做了吗?”面对记者提问,王钧和楚栋庭一起摇了摇头。记者问:“那这七年时间你们难道只做水表电表吗?”楚栋庭说,他们那七八年时间一直没有离开过国家的政策,“我们

一直在埋头搞科研。”据介绍,新天公司一直主产水表,所以对我国的大部分水管都很了解,楚工说,“里面的杂质太多了,不说热力公司为了防止大家偷热水,加入的腐蚀性物质以及颜色,还有沙石,甚至还有铁钉,按照这种情况,我们很清楚早期那些产品走不远。”

王钧补充说:这也是为什么前期热力分户计量试点结果不理想的原因之一,“磨刀不误砍柴工,要在扎扎实实把技术做成熟、无数次试验成功之后,我们才会做新产品。”如此,新天科技沉着应对大市场的变化,以科技之“不变”应对市场之“万变”;公司研发出的拥有自主知识产权的IC卡智能热量表,被国家认定为科技创新项目,新天科技也受邀参与了国家热量表国标的起草和研讨,这也是公司荣誉和实力的象征。

足不出户,掌握用户的使用数据

出门前抄到最多的用户数据。随着技术创新的提升,人性化的管理也给各家公用事业单位提出了新的课题。在我市一些新小区,已经实现了水表、电表、气表在楼道集中安装,抄表员不再入户“骚扰”了。

在郑州西区的一些家属院,极少见过电力公司抄表员的身影,而电费单却能准确送到每个家庭,这是怎么回事?原来,这是新天科技另一个经济增长点——远程抄表系统应用。据介绍,电力公司的工作人员坐在电脑前,敲击键盘就能搜集到所有用户电表数据,甚至电表的使用状况损坏情况都能及时监控。

远程抄表系统,不仅用于电表,所有的智能表都可以实现,“利用现有的GSM和GPRS

等通讯手段,有线或无线,都可以实现。”楚栋庭说:中国房地产及住宅研究会住宅设施委员会于去年9月在北京召开“中国建筑工业行业标准《住宅远传抄表系统》编制工作发布会”,会上介绍了《住宅远传抄表系统》标准及其实施办法,这是智能化住宅的基础性技术标准。真正做到住宅建筑节能,就必须掌握住宅各类资源的消耗情况,解决好水、电、气、热等住宅能源管理的智能化抄表难题。新天科技自主研发的智能GSM/GPRS远程集中抄表控制系统,实现了各种住宅能耗参数的计算机自动计量收费和自动控制,也为提高物业管理、提升行业管理的现代化水平打下了良好基础。

四个年轻人,四把烙铁闯天下

坚定走科技创新、科技转化道路的企业,是如何成长的呢?有趣的是,四个年轻人,四把烙铁闯天下。

“当年,我们四个年轻人从科研单位辞职出来,拿着四把烙铁开始创业。”王钧说:“当时我们四个科研人员一起,在政七街的一个写字楼上租了200多平方的房子,就在里面拿着烙铁开始了电路板的研究和科技创新之

路。”说起开始的产品,IC卡智能电表产品,王钧笑着说:“那还不是电表,所谓的IC卡设备真的是很‘土’,实际上就是插上电源有开关的一个电表的外附控制器,技术含量较低。”

而今天,新天科技始终把技术创新放在企业发展的首位,“如果我们满足于新天现在的发展,而停止创新,那么明天的新天,就将被其他企业所替代,转瞬就会在市场上消失”。

[经济快评]

危机风暴对那些产品技术含量低、产品创新能力差、产品营销僵化等传统实体经济的影响较大;而对河南新天科技这样的企业,产业顺着国家政策走,产品不断升级、科研不断创新,营销战略及时调整,将企业形象、产品定位及产品市场放在一个更创新、更高远、更有竞争力的市场层面,放在危机风暴激荡的上上层,受冲击和影响就小多了。飞机只有冲出雨雾云层而飞向万米高空,就会出现晴空万里、万千气象的新境界。

——企业管理咨询专家 李铁刚

[企业点击]

河南新天科技有限公司成立于2000年,当时注册资金只有十几万元,现在注册资本高达数千万元。新天科技2008年获得科技、财政、税务部门综合审定的第一批高新技术企业,目前已获得36项智能表的专利证书、软件著作权证书,被国家专利局受理的专利技术18项、400多种电子智能表产品,拥有国内智能表行业的核心技术。新天科技创造了多项国内第一:研制出第一台IC卡电能收费控制系统、中国第一台非接触式IC卡智能表、中国第一套自动诊断开路、短路智能抄表系统。